

洛崖抗日游击战忆旧

秦永固

1944年10月间，桂林黄埔第六分校开赴湘桂边区，在龙虎关同日军战斗后，军校官生奉命转移至宜山怀远集中待命。当时笔者是军校教官，由龙虎关退至柳州时，即向组织请假，去柳城安排家眷，准备由柳城转道去怀远归校报到待命。时值柳城在下疏散令，我全家只好向洛崖亲戚处奔去，在洛崖住下两天后得知柳州已陷入敌手，沙塘、凤山已有敌人，冲脉、三义、马山、洛满、六塘之线也有敌人分别占领。我们认为洛崖乡是处在死角，敌人可能暂时不会到此处。因此所有各地逃难来的人都在洛崖暂住下来，看看情况如何，再作打算。

次日，广西省府直辖住柳城无忧农垦区，由麦绍东主任带着农区的垦民200百多人，也到了洛崖。他们有步枪40支，弹药少许，编成1个中队。设中队长1人，排长3人，司务长，家属300多人另组为3个分队，设有分队长。每排有10支步枪，每分队有3至4支枪，以作警戒自卫之用。队伍到后住在小学校内，他们很有纪律，有秩序，分配住地后各处都派岗放哨，校门口也放了哨兵。这是很不简单的一个农民自卫团体呢！

当时我心中对麦主任这位50开外的老前辈很钦佩（我当

时32岁)，因此我马上以军校教官的身份，去拜见他，得到他很客气的接待，互相谈得很精诚，并且得知他是甘丽初主任的同乡又是亲戚关系。我谈到在此避难的群众有千多人，自卫能力全靠地方自卫队力量是不够的，我建议他出面把人召集起来把力量扩大。为了保卫地方，打击敌人，我还建议向湘桂边区游击总指挥官甘主任请求支援一些枪支弹药，与敌人打游击，也为抗日尽我们一份力量。我向他表示如能得到甘主任的批准，愿尽我之能力帮助军事方面的指导训练和负责作战方面的工作。他听了我的意见后，也有同感，我俩之间是志同道合的。

第二天，我们正式请了地方绅士、乡镇长、自卫队长、学校校长和男女老师以及疏散在此的西大学生，高中初中学生，还有大埔社会青年男女和流亡在此的军警人员，由麦主任召集开一个群众会议。会上，麦主任提出要组织防火、防奸、防敌、防盗的自卫队伍，以保护在此的所有人民群众的生命财产安全，并且还要组织能同敌人战斗的队伍，在日寇来抢村时，我们才有抵抗的能力，更能有力量杀敌。

会上大家都同意麦主任的意见，并请出前柳城县政府军事科长陀××（名不记得）、大埔青年何正华及笔者，与乡长商讨定出计划及组织方法后，派出麦主任和陀科长为代表带上垦民十名携枪保护去向甘军长汇报，请示发给枪支、弹药、服装及开办经费，并以93军辖下的游击支队为命名，推麦绍东为支队长。两天后，麦主任陀科长满面春光的回来，很高兴召集了会议宣布，由支队长麦绍东和副支队长秦永固组织支队部，下辖3个营。以无忧垦民为基础扩大1个营，

另由乡镇自卫队组织1个营，由疏散在洛崖大埔的军警人员及学生、社会青年组织1个营。

由龙岸传来消息：第16集团军教导总队队长夏富光，副总队长陶衍江在龙岸山中集训人员，我即派员上去联络。总队知道我们人多枪少，即派陶衍江副总队长带两个班由船押送步枪100支、轻机枪10挺、重机枪2挺送到洛崖补充支队各营。

我队领到93军发给服装3000套，留下2000套给教导总队补充使用。同时教导总队欲向46军接近，因为他们在下个月可能通过此地向湛江出发。陶副总队长事先到此说明了情况，等总队到来连同我支队一齐前赴湛江参加正规军作战。

正在此时，古砦乡传来情报：日寇一个小分队到古砦抢粮食及抢妇女。我队即派谢副营长带一排，由乡自卫队龙正文带一队去包围敌人。并派一连在离洛崖北面20里处山地占领阵地，防止敌人向洛崖逃窜。

经过8小时之后，我派出之排回来报告：敌之小分队20人左右加上伪军40人正在古砦村抢粮食及妇女，被我一排袭击，敌人抵抗1小时，我自卫队赶到后向敌侧翼攻击。敌人不支而败走。此役打死伪军3人伤数人。我一排长负轻伤运回医治。

经过此次小战后，估计敌人可能会来打击我支队。因此一方面派政工队到附近村庄发动群众；另派员侦察伪军、日军行动。并同柳城县府、十五坡连防队，古砦镇公所、田村乡公所、冲墨镇公所和头塘、大埔、太平镇等处联络。有敌情即通知我支队，以便及时打击进犯之敌人。还在我住地四周

通道日夜派出班哨守卡监视。

经过半个月的整训，我支队各部队已准备就绪。在七月中旬，据报敌一个连队加上伪军200人左右，押运25条民用大木船由三江顺河而下，船上载有粮食及军用品，妇女200多人，在三日内可在我洛崖江面出现。敌船意图是给驻柳城凤山之日寇补充军需粮食并以200多名妇女作为慰问品。

接情报后，我支队长召集各营、连开会，并下达作战指示：

1. 敌船顺江而下，约三日内经洛崖。我支队决心将该敌堵击消灭之。并把船只缴获，救出船上200多名女同胞。

2. 派第一营以一个连占领洛崖左面之太阳岭构筑工事抵抗敌人；以一个连为预备队；第三个连在洛崖山下之岩洞配机枪一挺封锁江面之敌船，堵止在江两岸以备缴获。

3. 第二营以一连在通凤山大道左侧之高地埋伏，待机袭击敌人；以一连在北岸洛崖山对面占领阵地，准备敌渡河时歼灭之，以一连为营之预备队随时听调。

4. 第三营之一连在冲脉路边之高地，支队部之右侧集结待命。

5. 通知洛崖镇所有人民群众由镇自卫队保护，疏散至杨柳村岩洞内暂避危险；并由该自卫队负责治安，保护该村避难群众；政工队在杨柳村负责放哨守卡，并与人民群众联系。

布置命令下达后第三天下午3时，发现敌人的先头侦察兵在我太阳岭前面1000米处河边造饭，我部队发出通知，注意监视敌人。

我们的目的是不打硬仗，使敌人摸不清我们的实力。

据了解敌人船队有其伪军一个连，有枪20多支枪，其日寇一个小分队约50人左右，步枪40支、轻机枪二挺、有六零小炮一门、掷弹筒四个，并有烟幕弹配备。

我们摸清这一情况之后，为了救出我妇女同胞和船民，缴获所有粮食，因此我们当夜放开阵地，给日寇船队过去一半之后再打。天将亮，我们发现敌船由上游下来，将至洛崖山洞前，被我军火力阻住前进不得，敌、伪军被迫泅水上岸逃跑。

我军立即上船把200多名妇女带回洛崖镇公所后，给她们在学校教室住下来，为她们烧水洗凉，没有衣服的则向居民征收来发给她们穿用。

第二天把所有各部队打死的日寇及伪军的左耳朵割了下来共得80个，挂在镇公所门上示众。把所有粮食（6万斤大米）搬了上岸交给镇公所，给得救的妇女每人发给20斤米让其回家，船夫每家发大米300斤，在战斗中牺牲的我游击队员二名，每家发3000斤大米作为家属的恤金。

我支队所获得的战利品运到大埔展览三天后交给乡公所保管。船只却待船主来认领。

这次战斗结束两天后，16集团军教导总队夏赛光总队长，带着7个大队经过洛崖，邀我们一同前去湛江找46军报到。当时我支队枪支系教总拨来，为了把这些枪支送到湛江，就把我支队编为第8大队，大队长由第一营长彭志远担任。我们就在8月上旬整装出发。到湛江后1月，日寇也投降了。